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DEBRECZENI

PROTESTÁNS LAP
EGYHÁZI ÉS ISKOLAI HETI KÖZLÖNY.

Megjelenik hetenként egyszer, szombaton.
Előfizetési ár: egész évre 14 korona, fél- 

évre 7 korona. •%- Egyes szám ára 30 fillér.
Szerkesztőség és kiadóhivatal Debreczen,Kollégium;
ide kell küldeni a lap szellemi és anyagi ügyeire vonatkozó 
minden közleményt, előfizetést, reklamációt és hirdetési dijat.

Kivonatok egy esperes! őszi 
körlevélből.

Moltó: Ecclesia s< mp r reformari 
de bet*.

II.

Szociális teendők.

A gyülekezeti életben, n társadalomban, 
szociális téren is tevékenykednünk kell.

Hiába hunyjuk be a szemeinket, hiába 
dugjuk be a fülünket, hallanunk kell, látnunk 
kell s halljuk, látjuk és tapasztaljuk is, hogy ma 
nzzal a kérdéssel állanak elő az emberek minde­
nütt: használ-e valaki, vagy valami, akár egyes, 
akár testület, akár szervezet, akár szövetkezet 
s mit használ a köznek Épít-e vagy rom­
bol. akár testület, akár szervezet, akár pap, 
akár tanító, vagy akárki és akármi ? ! . . . És bi­
zony nekünk, lelkipásztoroknak, is számolnunk 
kell e kérdéssel s felelnünk kell reá ? ! És ha 
sem egyenként, sem mint egyház, sem mint 
szervezet, testület nem tudunk a felvetett kér­
désre kielégítő feleletet adni : ne várjunk nem 
elismerést, nem tiszteletet, nem becsülést, de 
még csak figyelembevevést sem; sem egyenként, 
sem testületileg ! . . . Ennélfogva a templomon 
kívül is, szociális téren is meg kell mutatnunk, 
hogy : érezzük hivatásunkat, van törekvésünk 
és erős akaratunk arra, hogy szerény állásunk­
hoz képest hasznára legyünk szellemileg, erköl­
csileg, anyagilag első helyen egyházunknak, 
gyülekezetünknek, községünknek, a társada­
lomnak s ezek útján hazánknak és nemzetünk­
nek . . . Hogy e téren csak valamit is tehessünk, 
hl kell karolnunk egyházunkban is, közsé­
günkben is minden humanisztikus és kulturá­
lis. sőt közgazdasági mozgalmat és törekvést is! 
Ezerféle alkalom kínálkozik erre máskor is, 
mindenkor, de főképen ma. Ilyenek a hadba- 
vonultak családjainak segélyezése, a rokkantak

g\ámolítása, a menekültek pártfogása, az anya- 
és csecsemővédelem, ez a régebben eléggé el­
hanyagolt. de most egész szívvel és lélekkel fel­
karolt s nagy fontosságú ügy és parlagon ha­
gyott terület stb. . . . Természetesen mindent és 
mindenütt a helyi viszonyokhoz képest! ... Ott 
kell lebegni előttünk, lelkészek előtt, főképen az 
iskola-, a nevelés- és oktatás ügyének örökösen. 
Itt is főleg a vallásoktatás, a vallásos nevelés, a 
konfirmáció, az ismétlős iskolában is a vallásos 
tárgyak, bibliaoh astatás, ismertetés, bibliama­
gyarázat, egyházszervezet stb. Napjainkban, fő­
leg a reformáció négyszázéves fordulója alkal­
mából a bit tani. erkölcstani, egyházszervezeti 
kérdések, a váliánok: Isten, Jézus, az ő tanítá­
sai. az. Isten végéremehetellen bölcsességének 
utai, mely szerint még a legrosszabbul is jó jő 
ki stb.; azután olvasmányok terjesztése : Téli 
Újság. Árvaházi Naptár, Vasárnap, Koszorú 
stb.: de olt lesz most már az iskolai-, az ifjú­
sági-. tanítói- és népkönyvtár. Nem panaszkod­
hatunk. mert elég nagy mező van előttünk ! És 
elmondhatjuk, hogy az aratni való elég sok!. . . 
Ha aztán ezekben kellő buzgósággal, jó kedv­
vel, örömmel forgolódunk, bizony senki sem 
mondhatja, hogy haszontalan szolgák vagyunk!

Nem áll hatom meg, pedig már is elég hosz- 
szúra nyúlt szerény bízod almas körlevelem, 
hogy még egy fontos dolgot fel ne említsek : a 
pászlorkodásunk alá tartozó családok számon­
tartását. magános, családi életüknek éber figye­
lemmel kísérését ; ha másként nem lehet, csa­
ládkönyvek segélyével is. Sohasem esett fájdal­
masabban, keservesebben életemben, szerény 
lelkipásztori pályámon valami, mint mikor re­
formátus egyházunknak egy országos hírű s 
erős kálvinista érzésű nagV fia egyszer egy egy- 
házias irányú vitalevelében úgy nyilatkozott, 
hogy mi, lelkipásztorok, csak a proven tu sért 
tartjuk számon a híveket ! . .. Régen történt ; 
de valahányszor eszembe jut. még ma is fáj ez 
a nyilatkozat ! Igaz, hogy keserűségében mon
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flotta, de nekem igen nehezen esett ! . . . Elisme­
rem én. hogv az 5—Ö 300—1000 lelket szám 
kiló gyülekezetben a lelkész 2—3 év alatt telje­
sen megismerheti gyülekezete tagjait, kicsit- 
nagxot. szülői > gyermeket, ifjakat és öregeket: 
isim rliefi s legtöhhnyire ismeri is. magános, 
családi életüket, anyagi viszonyaikat : de bi-
zonv a 1 3 (S 10.000 lelkes gviilekeze-

kiink. reformátusoknak, sohasem szabad elfe­
lejteni, hogy ..ecclesia semper reformari <le­
hel /'■ . . . Xtyafuii szeretettel s boldog ünnepié 
sek kívánásával maradok

Görömbei Péter,
. esperes.

Iskola
lekben már ez nem megy olyan könnyen. Meg- 
nehezíti az egyháztagok megismerését, főleg az 
évenkénti nagv népvándorlás, a szegényebb 
nejI!iszlálv gvakori költözködése. Éhez szüksé­
ges ; 1 z összeírás, számontartás, ha másként nem 
lehel, esaládkönyvek által ' . . . S ha jól meg­
gondoljuk. nem is olyan nagy dolog ez! Hiszen, 
moslanahan a tanítók szeptemberben évről- 
e\ I e házanként írjak össze a tanköteleseket . . . 

X községeknél is minden év január havában 
to, It ni!x hazankenli összeírás iconseribálás). Az 
• gybázi összeírást nem lehelne e példák szerint 
iogaiialosítani ! Söl együttesen a tankölele- 
sek ösv/ci'-ásávai vagy a községi összeírással, 
vagy innék az alapján megcsinálni a községhá­
zánál V .' Na. de ez. már részlet ! hanem a lelki­
pásztornak a maga nyáját feltétlenül ismernie 
kell ' . Van-e a családban apa. anya. hány a 
,vei mek milyen idejűek ? (de nem keresztle­
vél szerint, hanem vsak. mint a tankötelesek 
összeírásánál i: járnak e vagy járlak-e már is­
kolába ' koníirmállak-e ? nem árvák-e és ha 
igen : miképen van felőlük gondoskodva ? stb. 
Ez volna szerény nézetem szerint a lelkipász­
tor!-odás. a vura pastoralis !. . . (Csakhogy ma 
..lelkészt hitvitái" van és adminisztráció és fö­
dök ig a számadás, meg az egyház kormányzás, 
de nem a pásztorkodás ! Es ez sok bajunknak 
a forrása ! Dixi et salvavi animam meam !

Hogy mikor fognak a fentebb mondottak 
megvalósulni ’ IIjah ! biz ez igen nagy kérdés ! 
Hehát évtizedek előtt hétköznapi bibliaolvasás 
és bibliamagyarázat sem volt : de ma már van. 
Egy két évtized előtt vita tárgya volt a temp­
lomi. az orgona-hangverseny, a vallásos-esté- 
l> éknek a templomokban való rendezése is ! 
tine ! ma már még Debreczenben is, de vidéki 
gyülekezetekben is gyakorlatban van. Reám 
nezve tődolog, hogy szerény állásomban meg- 
tegyem a kötelességemet. Midőn a fentebbiek­
ben az előadottakra, mint időszerű teendőkre, 
b llm lám szereteti lelkésztársaim figyelmét, 
ug\ ei zeni. hogy ezzel is kötelességet tel jesítet 
h m. Az eredmény, a siker az Isten kezében van. 
...t: idő mehe sokkal viselős s aminek meg kell 
születni, az meg fog születni". (Madách.) S ne-

Református tanárképzés.
„Ha tanári karunkban a református szellem ve­

szendőbe megy, a hamisítatlan, tiszta, magyar nem­
zeti kultúra is alig fogja megtalálni honját e hazá­
ban“.

Ezt az arany igazságot szegezte le a kollégium 
újévi üdvözletére adott válaszában Baltazár Dezső 
püspök. »

Nem szabad engednünk, hogy feledésbe menje­
nek e szavak. Mert a református egyház legköze­
lebbi. legsürgősebb, legéletbevágóbb feladatára li- 
gyeimczletnek azok. Xrra, hogy biztosítsuk reformá­
tus tanáraink református szellemét. Mert ez egyik 
legfőbb biztosítéka nemcsak református any ászéul- 
egyházunknak, de annak is, hogy a hamisítatlan, 
tiszta, magyar nemzeti kultúra fennmaradjon, to­
vább fejlődjék e hazában.

Nincs ebben az állításban semmi túlzás. Nincs. 
Mert a református egyház életét a reánk követke­
zendő nehéz időkben csak a tagjaiban élő erőteljes 
református szellem biztosíthatja. Az igazi reformá­
tus szellemet pedig csak református szellemű taná­
rok plántálhatják a református intelligenciába s an­
nak közvetítésévi 1 a népbe, a nemzet közéletébe, a 
nemzeti kultúrába.

A magyar nemzeti kultúra kifejlődésében első­
rangú, bátran mondhatjuk, fő-fő tényező volt a re­
formátus szellem, úgy, hogy ez a szellem ott lüktet 
a magyar kultúra egész szervezetében, annak minden 
alkotásában, nélküle igazi magyar kultúra el sem 
képzelhető. Természetes tehát, hogy a jövendő ma­
gyar kultúra sem nélkülözheti ezt az alkotó elemei, 
ha a mainak folytatása, vagyis, ha igazi, hamisítat­
lan magyar kultúra akar lenni. Tehát a magyar kul­
túra egészséges, természetes továbbfejlődésének biz­
tosítására is feltétlenül szükséges a református szel­
lemű református tanárok képzése.

Ha ez igaz, akkor természetes követelmény, 
hogy intézményileg biztosítsuk református szellemű 
hínárok képzését, vagyis el kell fogadnunk Ballazái 
püspöknek ugyanazon beszédében hangoztatott ál­
lítását : „Református középiskoláknak csak refor­
mátus tanárképzőben lehel megfelelő tanárnemze­
déket nevelni.“

Ha eddig megvoltunk református tanárképző 
nélkül, miért ne lehetnénk meg ezután is? Mondja 
tán valaki.
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í6°z: eddig megvoltunk nélküle. Még pedig a 
legutóbbi évtizedeket leszámítva, baj nélkül, kárunk 
nelivul. Igen, mert a pár évtized előtti magvar köz- 
jellem. a magyar intelligencia, közintézménveink 
közép- es felsőbb iskoláink, közéletünk, irodalmunk, 
annyira az uralkodó református szellem hatása alatt 
adottak, annyira közel álltak ahhoz, hogy reformá­
tus ifjúságunk szellemére kárlékonvan nem hat-
licit lel Ív.

Ámde az utolsó 20—25 évben nagyol változott 
a helyzet. A katholicizmus. klerikálizmus, kozmo- 
pohtizmus, szociálizmus oly erőteljes propagandái 
jejtettek ki a lelkek megnyerésére ; mi pedig anv- 
u}"a ncin ettünk semmit, hogy minden téren hát­
iéi be szorultunk! Közszellemünkben, a napi sajtó­
ban, állami és más felekezetű középiskoláinkban, 
egyetemeinken mindenféle szellemi áramlatnak, 
minden izmusnak több nyomát találjuk mint a 
mi szellemünknek : úgy, hogy ez a légkor a legko­
molyabban veszélyezteti fiaink református szellemét.

Sót saját iskoláinkban, református középosztá­
lyunkban, egyházi közéletünkben is elhalványult. 
eJerotlenedett a hagyományos református szellem, 
aminek kiszámíthatatlan kárát szenvedtük már ed­
dig is s ami, ha erőteljesen nem védekezünk ellene,
■v alósággal végelgyengülésünket okozhatja.

Meg kell tehát állnunk a veszélyes lejtőn, 
amelyre jutottunk. Sőt meg kell indítanunk, elő kell 
készítenünk a református szellem renaissanceát, 
meri-saját egyházunk és a magyar kultúra érdeke 
paratu solólag követeli ezt tőlünk.

De hol kezdjük a munkát?
A református tanárképzésen. Ezt tartom annak 

az archimedesi pontnak, melyre támaszkodva kimoz­
díthatjuk egyházunkat arról a holtpontról, ahova 
hosszas hátrálás után jutott s megkezdhetjük min­
den irányban az előrenvomulásl.

Szemezzünk minél sürgősebben református ta­
nárképzőt internálással : biztosítsunk abban olyan 
szellemi légkört tanárjelöltjeink számára, amely el­
lensúlyozhatja a íentemlített ellentétes irányzatok 
hatását ; szellemi fegyvertárukba állítsuk be" a mi 
hitünk fegyvereit is. Igen, megfelelő theologiai kép­
zést is kell adnunk református tanárainknak. Mert 
a ma és a holnap református tanárának nem elég 
oly értelemben jó reformátusnak lenni, mint bár­
melyik jó református világi emberünknek. Neki clö- 
harcosnak kell lennie. Úgy telítve kell lennie refor­
mátus szellemmel, hogy környezetére ellenállhatat­
lan erővel sugározza azt. Úgy fel kell fegyverkeznie 

|"tunk fegyvereivel, hogy az ostromló" ellentétes 
x ^agnézetekkel sikerrel vívhassa meg harcát. S ta-

Reíoimátoraink iskoláikkal hódították meg a 
magyar szellemet. Református iskoláink lelték úrrá 
a református szellemet az egész magyar közéleten, 
a 18 és 19. század folyamán is.

A 20. század szellemi áramlatainak túlerejű of- 
fenziváját csak úgy állhatjuk ki diadalmasan, ha 
utolsó fedezékeinkben, iskoláinkban, olyan katoná­
ink lesznek, akiknél a modern tudománv fegyverein 
kikul az igaz református szellem arzenálja is ren­
delkezésükre áll.

Aki akarja a református szellem új életre kelé­
sét, aki elvesztett állásaink visszahödHúsára hadse­
reget a kai szervezni, annak legelőször megfelelő 
tisztikar képzéséi kell akarnia, mert csak igv juthat 
célhoz.

Félre tehát minden tétovázással. Vegye pro- 
giammjába ne csak a debreczeni püspök, ne csak a 
Dein eczeni Protestáns Lap, de az egész magyar re­
formátus egyház a református tanárképzést "s való­
sítsa meg azt minél sürgősebben.

Perieulum in mora.
__________ _______ Borsos Károly.

Közélet

Díscredítálás és rehabilitatío.

Iállványait is fel kell fegyvereznie s megtanítnia 
,g> verforgatásra.

Nagy követelmények ezek ; de elengedhelet- 
d nek,

Pr. I’okoly .lozsel. a kollégiumi igazgatotanacsi 
gazdasági albizottság jegyzője ennek a lapnak idei első 
számában ..\ isszhang a közgyűlési tudósításra" cím alatt 
jónak látta, vagy lakni szükségéi érezte annak, hogy a 
mull évi őszi egyházkerületi közgyűlésről írott s ebben 
a lapban megjelent tudósítás nemely reflexióját innia 
dá a tárgyáva tegye.

■Miután ennek a támadásnak hangja sokszor bantu, 
s mivel a rajta átvonuló gondolatmenet leves kiindulási 
alapra helyezkedik, válasz nélkül nem hagyhatom a Iá 
madást.

| Klsöben is ki kell jelentenem, hogy a tudósításnak 
távolról sem volt célja a gazdasági albizottság jegyző­
jének disereditálasa. A tudósító megtette azt. amit 
máskor is meglett : ahol szükségét érezte a reflexiónak : 
reflexiót lett. Km: pedig több szempontból szükség van. 
Klsöben is a tudósítás nem lehet csupán száraz elő­
adása a történteknek. A tudósítás nem jegyzőkönyv. Nem 
is terjedhet ki figyelmével valamennyi közgyűlési tárgyra, 
de nem is szorítkozhatni mindenkor az cnunciáit hatá­
rozat felsorolására, hzt a lap kerete és sok egyéb tekintet 
nem engedi meg. A tudósítás közléseit — ne legven 
dicsekedés — lapunk olvasói érdeklődéssel várják. A 
tudósítás megírásában az itt érintett irányelv követésére 
pedig annál inkább szükség van, mert lía egyik-másik 
határozatnak hátterét, rugóit csupán a jegyzőkönyv 
olvasása rendjén kiismerni nem lehet (már pedig ez 
sokszor megesik): a megtévesztő határozati.javaslat fun­
damentumán nyugvó liatáro; áthozatal jegyzőkönyvi olva­
sása s a következő közgyűlésnek idevonatkozó rektiflká- 
cnja közt olyan sok idő telik el. — ha ugyan a 
rcktiiikáció rendién némely igazság élénkségének színe 
el nem mosódnék is — hogy olvasóközönségünknek az első 
kedvezőtlen benyomását nem lehet ellensúlyozni más-

i
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képpen. mint már kellő idejében megtett igazságos 
s mindenesetre megnyugtató észrevétellel. Egyébként 
olvassa el bárki újra a gazdasági albizottság jegyzőjétől 
kifogásolt közgyűlési tudósítást, annak objektivitását nem 
fogja kétségbe vonni. És az a tudósítás a maga igény­
telenségében sehol sem érintette az albizottsági jegyző 
úr hiteiét. Ám ha most, mint az észrevétellel kísért 
határozat értelmi szerzője jelentkezik: ám legyen az ö 
kívánsága szerint. Válaszomban ebből a szempontból 
foglalkozom a kérdéssel. Elismerem, érzem, hogy cse­
kélységem helyzete nehéz, mert hiszen az előadói kéz­
ben sok erő, sőt hatalom helyezkedik el. Hogy csekély­
ségem. az igénytelen tudósító, nemcsak reflexiót fűz a 
tudósításhoz, de hogy a megtámadásra ezzel az úttal 
válaszolni is merészkedik: ezen csodálkozás vagy épen 
megbotránkozás ne essék. Szólásszabadságunk nem esik 
az alá a korlátozás alá. mely — köztudomás szerint 
az erdélyi testvéregyházkerület területén sorompót állít 
az egyházhatóságok ténykedéseinek szóvátétele előtt. 
Különben is a Debreczeni Protestáns Lap ebben az 
iránvban mindenkor fentartotta függetlenségét s már 
ebből kifolyólag is mindenkor helyet adott a közgyűlési 
tudósítás esetleges reflexióinak is. Ez a körülmény meg­
nyugvást ad csekélységemnek a dr. Pokoly József úr 
közleményével szemben abban az irányban is. hogy 
válaszomban sikerülni fog támadómat más meggyőző­
désre birni.

Ezeknek előrebocsátása után vegyük sorra a „ Vissz­
hang“ pontjait.

A tisztviselők nyugdijintézeti új szabályzata meg­
erősítésének kérdése körül egy kissé messzebb kell 
visszafordulnunk. Ennek a szabályzatnak a végleges 
megerősítése elháríthatian akadályok miatt egy ideig 
késett, míg végre az 1916. évi júniusi- egvliázkerületi 
közgyűlés a 167. sz. a. tüzetesen foglalkozhatott vele. 
Ekkor aztán kellő módosításokkal elfogadtatott s meg- 
erösittetett ugyan, de az igazgatótanács határozati ja­
vaslatának d) pontja a 3-ik bekezdésben is határozati 
erőre emeltetvén, a ft. egyházkerületi közgyűlés újabb 
kimutatást kíván a kollégiumi gazdasági tanácstól, a 
következő rendelkezés szerint: „Minthogy pedig az ezen 
nyugdíjpénztárral szemben támasztható igények megíté­
léséhez szükséges és olyan hiteles kimutatás nincs az 
iratok között, melyekből az egyes alkalmazottak nyug­
díjba beszámítható javadalmát minden kétség kizárá­
sával (!) meg lehetne állapítani, azért az egyházkerületi 
közgyűlés utasítja a gazdasági tanácsot, hogy a jövő 
egyházkerületi közgyűlés elé egy olyan pontos és igazolt 
kimutatást terjesszen be, melyben minden egyes alkal­
mazottnak nemcsak nyugdíjba beszámítható minden 
javadalma, a forrás, illetőleg pénztár külön kitünte­
tésével vétessék fel, hanem ezenfelül jelöltessék meg 
minden egyes javadalmi részre az a szabályzat, illető­
leg egvházkerületi határozat is. mely ama javadalomnak 
nyugdíjba való beszámít hatóságát kimondja“.

Mivel ennek a határozati javaslatnak értelmi szer­
zőségét senkire másra nem lehet visszavezetni, mint a 
„Visszhang“ írójára: én ezzel a határozattal úgy fogok 
itt foglalkozni, mint a gazdasági albizottsági jegyző úr 
müvével.

Itt tehát még egy kimutatás előállításának az el­
rendelése volt provokálva. Tudnunk kell pedig, hogy a 
nyugdíjba beszámítható javadalom összegét mindenkor 
a ft. egyházkerület állapította meg s szankcionálta azt

a megfelelő előterjesztések elfogadása s megerősítése 
rendjén. Azok a javadalmi összegek évröl-évre ki voltak 
mulatva a kollégiumi költségvetésekben; minden java­
dalmi változást a ft. egyházkerületi közgyűlés erősített 
meg. tehát a „minden kétség kizárása“ kérdésének fel­
vetése felesleges. Hiszen itt az előadói javaslat úgy 
tesz. — bocsánat a prózai hasonlatért — mintha azt a 
lovat kerestetné, amelyen a gazda minden cselédjével 
rajta ül. Tagadhatatlanul első tekintetre a tárgyilagos 
körültekintés, gondos vizsgálat, szigorú ellenőrzés színét 
viseli magán ez az előadói javaslat egészen addig, míg 
aztán az 1916. évi őszi közgyűlés 405. sz. a. hozott 
határozatának végén fel nem bukkan egy névszerint 
megnevezett férfiú neve.

A tudósítás írója.
(Folyt, köv.)

A Kálvín-Szövetség Il-ík konferenciája 
Budapesten

1917. január 16—19.
Az idő mostohasága és a közlekedés kellemetlen 

volta dacára is szép számmal gyülekeztek össze a kon­
ferenciára a lelkészek. Eleitől végig kitartó figyelem 
honorálta a Szövetség törekvését és az előadók mun­
káját.

A konferenciát Petri Elek püspök áhítata nyitotta 
meg. Azután Sebestyén Jenő theol. magántanár szólt a 
kálvinizmus és a modern gondolkodás viszonyáról. Szem­
lét tartva a modern gondolkozók fölött, azokat szegé­
nyeseknek és fogyatékosaknak látja. Velük szemben a 
kálvinizmus lépjen fel önállóan; ne alakuljon hozzájuk, 
ne szálljon le melléjük, mert több azoknál és mindig 
velük szembenálló és velük küzdő fél; az evolúció és 
demokrácia kérdéseiben pedig lehet a modernek tanítója 
is. A hozzászólók követelik egy modem kálvinista dog­
matika közrebocsátását, hogy hitünk dogmatikai tartalmát 
minden apró részletében feltáró kézikönyv legyen a 
papság kezében, hogy így dogmatikai kérdésekben kiki 
„semper paratus“ lehessen. Szinok Zoltán erzsébetfalvai 
lelkész értekezett templomi éneklésünkről és az új próba­
énekes könyvről. Szerinte az első próbaénekes jobb, 
mint a második, mert ennél a zsinat megkötötte a 
revizorok kezét. Ajánlja, hogy a régi énekes könyvből 
hagvassék meg 72 szép és jó szöveg (az első próba­
énekes szövegeivel) és 37 dallam; e dallamok magya­
rosan ritmizálva és összhangositva adassanak ki; a 
„Hozsánná“-ból 41 gyermekének átveendő; a temetési 
énekek kiegészítendök Oláh K. énekeivel; az énekek 
végig folytatólagosan számozandók; minden ének elé 
azon ének tartalmát összefoglaló bibliai rész (vers) teendő 
(lásd Church Hymnary). A Kálvin-Szövetség elhatározta, 
hogy ily értelemben átír az egyházmegyék énekügyi bizott­
ságaihoz. — Victor János szólt a Bibliáról és annak
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magyarázásáról, kiemelve, hogy a biblia közvetíti azon 
erőket, melyek az egyházat létrehozták, azonban csak 
akkor hódol korunk a bibliának, ha a maga lelkén 
keresztül érzi meg, hogy az írás ma is tekintély. — 
Közben tai tóttá a Kál vin - S z ö ve t s cg évi közgvíilését a 
kálvintéri templomban, ahol Sörös Béla prédikált, majd 
Bernáth István elnök hangsúlyozta, hogy a Szövetség 
krisztusi irányban működik, mert ez a békéhez vezető 
út, beszámolt a Szövetség munkájáról a pornográfia 
ellen : a vak katonák bibliájára való gyűjtésről (sajtó 
alatt van a Lukács evang.); tervbe vették a tanítók szá­
mára rendezendő kurzusokat és az egyházi hivatalnokok 
hetegsegélyző egyesületének megalakítását.

A második napon dr. Ravasz László tartott elő­
adást „Miért nincsenek igazi kálvinistáink“ cím alatt. 
Élénk, szinte rikító színekkel festette meg a különböző 
kálvinista típusokat: a „szabadelvű“, de a destructiv 
irány vizein evező, majd a múltba eltemetkező, de a 
pápistánál is konzervatívabb, azután a családi tradíciók­
kal büszkélkedő, u. n. „díszmagyar“ és az egyházi al­
kalmazásban élő „kenyérért“ kálvinistát. Azokat, akik 
nem a kálvinizmusért kálvinisták. „Az igaz papságnak 
tükrében“ a legegyszerűbb ember is megtudja mondani, 
hogy mit és miért hisz. Ma a légtöbb kálvinista zavarba 
jönne, ha ebben az irányban kérdést intéznénk hozzá. 
Ha kiesik a dióból a bele. megmarad a héja. ezt a 
dióhéjat aranypapírral bevonhatják, karácsonyfára kötöz­
hetik, nem lesz abból gyümölcs többé, mert nincs benne 
termő erő. A kálvinizmus termő erejével kell megtermé­
kenyíteni egyházunk tagjait. — Mát is Márton: Katonáink 
lelki gondozása hazulról a templomból címen tartott 
csudálatosán derűs, egyszerű és megható előadást arról, 
hogy a falusi lelkész milyen kicsiny eszközzel és erővel 
gondozhatja a távol küzdő katonák lelkében az otthon 
el plántált egyházszeretet virágait. Levél megy a kato­
nának a gyülekezet nevében és levelet ír a katona a 
lelkészhez a gyülekezetnek. Ezt a levelet az istentisz­
teleten fel is olvassák és több hasonló kedves kis módon 
gondoskodnak arról, hogy a vihar el ne tépje a távol 
levő katona lelkében a gyülekezetéhez és templomához 
tartozandóságának érzését. Ha Mátis előadásából csak 
tiz lelkész kedvet merít az ő példájának követésére, a 
konferencia ebben egyik legszebb sikerét jegyezheti föl. 
— Dr. Boér Elek egyet, tanár: Mily misszió vár az 
erdélyi református egyházra a háború után ? címmel 
értekezett. Sötét, szomorú képét rajzolta a munkátlan 
és részvétlen közöny teremtette helyzetnek és a háború­
okozta anyagi és erkölcsi pusztulásnak; de aztán a 
hit, a bízó reménység és az elszánt akarat élénk sza­
vaival reámutatott arra az erőforrásra, amelyből merítve 
a szomorú valót derűsebb jövő válthatja föl. Csecsemő 
védelem, vasárnapi iskola, ifjúsági egyesületek, férfiak 
és nők vállvetett munkája, a nőnevelés reformja, kál­
vinista szellemű tanárok nevelése, gazdasági tevékeny­
ség, telepítés kérdésére való befolyás gyakorlása, 55

kálvinista hitnek és akaratnak a‘ nemzeti jólét szolgá­
latába szegődtetése egy erdélyi főgondnok kincses lel. 
kének gazdag programmja. Miután többszöri kísérlet 
sem vezetett eredményre abban a tekintetben, hogy 
szabad társulás alapján induljon meg ebben az irányban 
nemzetmentő munka, szükségesnek tartja, hogy a felsőbb 
egyházi hatóság a maga tekintélyével kötelezze és kény­
szerítse a gyülekezeteket és lelkipásztorokat ilyen munka 
megkezdésére. Kétségtelen, hogy ha a főgondnok úr a 
saját lelkének benső kényszeréből is tud átplántálni 
csak egy darabkát a munkára hivatottakba, akkor meg­
indul és eredményes lesz c munka. — Dr. lxováts István : 
a népszerű theol. tanfolyamok szervezése kérdéséről 
tartott megszívielésre méltó és megvalósításra érdemes 
előadást, amellyel Ravasz L. délelőtti előadásába kap­
csolva gondolatmenetét, kálvinisták nevelésének gyakor­
lati módját mutatta be. A theol. tudományok ágaiból 
eleinte rövidebb időre szabott kurzusok tartását indít­
ványozza. melyekből idővel városi misszionáriusok és 
evangélisták nevelőintézménye fejlődnék ki. Sok értékes 
erő pusztul el valóban egyházunkban csak azért, mert 
nincs alkalom és kellő tér az érvényesülésre. Ha meg­
felelő nevelés és irányítás után ezeket az erőket az 
egyházi életbe munkásokul beállíthatnék, nyeresége lenne 
az egyháznak.

A harmadik napon Sebestyén Jenő: Kálvinista ön­
tudat és életprogramra címen arról szólt, hogy a most 
elhomályosult kálvinista öntudatot, ha életre hívjuk, úgy 
az természetszerűleg kálvinistává teszi életprogrammunkát 
és életideálunkat is. — Biberauer Bichárd kórházi lelkész 
a sok küzdelemmel fenntartott diakonisszaintézményünk 
számára kéri lelkészeink segítő szerel étét. hogy a nyo­
morúság növekedésével gyarapodjék a diakonisszák 
segíteni tudó készsége is. — dr. Helessy Kálmán lelkész 
rámutat arra, hogy az úrvacsorái külön kehely hasz­
nálatának dogmatikai akadálya nincs. — Dr. báró 
Korányi Sándor orvosprofesszor elmondja, hogy a dif- 
teritisz, kanyaró, vörheny, gerincagygyuladás. stb. kór­
okozói a betegség lezajlása után még hetekig maradnak 
a torokban és szájban és a kehely külső széléhez tapadó 
alsó ajak azokat terjeszti, annál is inkább, mert a 
kehely külső szélét nem érinti a bor. ami egyébként 
nem is desinficiál. így logikus konzekvencia a külön 
kehely használata, amit behozhat a lelkészek bölcsesége. 
amely megbirkózott már egyszer a nép konzervativiz­
musával, amikor az ostya helyeit behozta az úrvacsorát. 
— Dr. Nékám orvos professzor is hangsúlyozza, hogy 
mily könnyen teljed a syphilis a közös kehely haszná­
latával.

A negyedik napon dr. Makkai Sándor a szekták 
keletkezésének okairól tartott terjedelmes előadásában 
reámutatott a kálvinista hitélet elhalványulására. az 
erkölcsi felfogás ellanyhulására. Ezekben az egyetemes 
okokban keresi a bajt, bár kétségtelen, hogy sokszor a 
ilk ipysztor egyénisége, akiben az egyház reprezentánsát
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látja a tömeg, szintén hozzájárul a baj keletkezéséhez. 
11y'akran a szektáskodás a tiszta élet után való vágyódás 
és egyszerű lelkek önvédelme. A sötétben mécsvilág felé 
menekülés. - Forgács Gyula gyakorlati példákkal mu­
tálj n be a szektákkal való bánásmódot Sem durváknak, 
-em lágyaknak lenni nem szabad, hanem a komoly 
szeretetnek és igazságnak szavával kell őket meggyőzni« 
— Pap István iheol. tanár szól a jó papok toborzásáról. 
A papi pályától visszariasztja éppen a legtehetségeseb­
beket a kis fizetés, félelem a falutól, ahol nincsenek 
a tanulásra alkalmak, de igen nehéz a néppel való bánás, 
legyen azért a pap egészen a nép embere. Vissza riasztó 
még a tehetségtelenek tolakodása, aminek orvosszere a 
gyülekezetek -zellemi nívójának emelése. Keresztyéntelen 
e-aládi légkör, egyháziadat! iskolák, sivár egyházi élet: 
mind nagy akadályok. Ravasz László szeretné, fia a lel­
kész anyagi helyzete javulásának forrása maga a gyüle­
kezet tenne, legye azért a pap önmagát a gyülekezetre 
é- társadalomra nézve nélkülözhetetlenné, hogy ne fény­
ezési cikknek lássák, hanem megbecsülhetetlen kuk ár­
tényezőnek, az örökkévalóságból jövő követnek, aki hitét 
tiszta theol. képekben látja és tudja láttatni másokkal 
i-. Ágoston Sándor áhítata zárta be a konferenciát.

Budai Gerson.

Irodalmi szemle
\/. Országos Középiskolai Tanáre.gyesületi Köz­

löny 1917. évi január hó 7—8. számában igen rokon­
szenvesen és méltánvlólag van leírva a debreczeni 
tanári kor 191b november 1-én tartott gyűlésének le­
folyása. illetőleg ebben a keretben Üóczi Imre negy­
ven éves tanári működésének kartársi elismerése és 
megbecsülése, tanulságosak a Könyvszemle rovat 
alatt olvasható tárgyilagos és gondos kritikák, űgv- 
'/mtén a többi rövidebb-hosszabb közlemények. Elő­
fizetési díj egy évfovamra 8 K.

A Könyvujság 6. száma Niebergall, Theologie und 
Praxis c. müvével és Komjáthy Jenő költészetével fog­
lalkozik részletesebben, de ezek mellett a német iro­
dalom ó- és újszövetségi, egyháztörténelmi és gya­
korlati újdonságait is ismerteti az aktuális magyar 
irodalmi termékekkel egyetemben. Végül az új köny­
vekről közöl ügyes csoportosítással egybeállított jegy­
zéket. A havonként kétszer megjelenő folyóirat (elő­
fizetési ara 10 K, kiadja Scholz Testvérek könyvke­
reskedése Budapest, IN. Ferenc-körút 19.) jó szolgá­
latot tesz az egyházi irodalom iránt érdeklődőknek.

Nemes ösvényeken. A magyar ifjúság számára 
szerkesztette Raflav Sándor. Budapest 1917. Kiadja 
a -^ögy ;t 1 Protestáns Irodalmi Társulat. 8" 25-4 lap. 
Ára 5 K.

A M. P. I. T. a Debreczeni Protesáns Lap múlt év- 
íolyamának 30. számában a 361. és 362. lapon s többi

egyházi lapjainkban is hírül adta, hogv az ifjúság 
számára evangéliumi szellemű s szépirodalmi színvo­
nalon álló kötetet óhajt kiadni. A kötet a múlt év vé­
gén megjelent. Érdeklődéssel vettük kezünkbe s figye­
lemmel olvastuk végig. A megbírálásnál két szem- 
ponl jöhet tekintetbe : 1. Értékes olvasmányokat 
tartalmaz-e a kötet? Megfclel-é annak a célnak, 
amelyet szolgálni van hivatva ? Az első kérdésre mi 
is. mini általában az eddig megjelent kritikák, úgy 
találjuk, hogy a kötet minden egyes darabja kisebb- 
nagvobb mértékben megüti az irodalmi színvonal 
mellékét, és a versek átlag jobbak, mint a prózák. 
Ám ennél fontosabb az. hogy vájjon megfelelnek-e a 
célnak ? Kedvenc könyve lesz-é e a protestáns ifjú­
ságnak ? és megvan-e benne az evangéliumi szellem ? 
Régi tapasztalatom, hogy a diák szereti az ismeret­
terjesztő és tanulságos olvasmányokat, de legott ki­
ábrándul belőlük, ha észreveszi benne a tanítási cél­
zatul. Ismerek pl. nem egy serdülő gyermeket, ame­
lyik azért hagyta abba a Mackó úr útazásának olva­
sását, mert rájött annak tanítói tendenciájára. Ebből 
a szempontból nem ebbe a kötetbe való a Levelek 
egy konfirmált növendékhez és Van-e jó. hallásod c. 
olvasmányok ; a végső határ etekintetben az, amed­
dig az Iskolából- iskolába c. rövid olvasmány ment el. 
Ami az evangéliomi szellem terjesztését illeti, szinte 
feltűnő, hogy a 88. lapon „barát""-ról olvasunk, a 150. 
lapon a hasonlatban „dóm“, a 162. lapon „tömjén“ 
szerepel, Ildefonz orgonájában a hős egy szerzetes s 
az egész történet egy zárdabeli monda, a negyedik 
olvasmányban is az egyik jelentős szereplő egy bencés 
(az igaz, hogy a honfoglaláskor nem szerepelhet kál- 
'iuisla pap) ; ezek kivétel nélkül bizonvságot lesz- 
ulk ugyan felekezeti türelmünkről, de egyszersmind 
bele viszik i Íjaink képzetvilágába azokat a képeket, 
amelyek az evangéliom tiszta fényének lobogását el- 
homálv ősit jak. Az ilyesfélét kerülni kell fjúsági ira­
tainkban. De mellőzni kell ugyancsak az ifjúságra 
való tekintettel az olyan olvasmányt is, mint amilyen 
a Megfigyelőben eimíí. Mindezt összevéve a Megújho­
dás és A Kárpátokat ne hagyjátok c. olvasmányokat 
tudom olyanokul megjelölni, amelyek példákul szol­
gálhatnak. A többi meg nem nevezett olvasmány szin­
tén az ezek áltál mgjelölt helyes irányban halad. Azt 
is jónak tartom, hogy ezeknek az if júsági köteteknek 
a végén legyen ismertetve egy-egy olyan kiváló pro­
testáns alkotás, mint amilyen pl. a mostani kötetben 
A protestáns orsz. árvaház ; szerény nézetem szerint 
azonban az ilyen cikkekben kcrülendök az olvas ki­
tttelek, mint aniinök a 251. lapon a 4—19. sorokban 
olvashatók. — Az új irodalmi vállalkozásoknak sok 
nehézséggel kell megküzdeni és olykor az erősebb 
kritikát is túrni kell; ha azonban a kritika jóaka- 
íatú, mint amilyen ez a miénk és ha az irodalmi vál­
lalkozás a megjegyzéseket javára fordítja, amint ezt
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a jelen esetben reméljük : akkor egy lépéssel előbbre 
jutottunk evangéliomi ifjúsági irodalmunk felvirágoz­
tatásához.
___________ _____ Tutor.

Halottaink
Bariba Dezső tasnádi lelkipásztor, a Szilágy-szol­

noki ^egyházmegye ti), esperese 60 eves korában folyó 
hó Íz-én hosszas betegség után elhunyt.

Fórizs Béla magyargoroszloi lelkész életének 
31., lelkipásztorkodásának 5. évében a múlt 1916. év 
december 7-én jobblétre szenderűll.

Legyen áldott emlékezetök !

Különfélék
Katholikns autonómia.

A katholikus Népszövetség folyó hó 21-én Buda­
pesten közgyűlést tartott, amelynek legkiemelkedőbb 
pontja lakács Menyhért jászói prépost beszéde voll 
a katholikus-autonómia érdekében. A szónok szerint 
a katholikus autonómia elsősorban az egyház összes 
világi vonatkozású ügyeinek önkormánvzati szervezet 
útján való intézését jelenti, másodsorban a keresztyén 
kultusznak es kultúrának megszilárdítását és védel­
mét a társadalmi osztályok keretei között. Ide tar­
tozik a kath. egyház történelmi jogainak és kiváltsá­
gainak tiszteletben tartása és sérthetetlensége, amire 
különösen a v ilági tagoknak kell éberen ügyelni.

Az egyház vagyonára vonatkozólag azt jelenti az 
autonómia, hogy a vagyoni felügyelet az összes nagy 
javadalmakra nézve a katholikus Státus hatáskörébe 
utaltassák, amit ma az állam gyakorol, s hogy a ki­
sebb javadalmak vagyoni felügyelete a püspököknek 
felelős hitközségek által eszközöltessék. A kath. auto­
nómia a felekezeti népoktatást nem adja fel. Hitköz­
ségek szervezését óhajtja hierarchikus alapon meg­
szervezett autonómiával.

A szónok müveit magyar paphoz illetlen hangon 
rontott neki a szekularizáció mozgalmának, vitatván, 
hogy a kath. egyház vagyona fölött intézkedő hatalma, 
a apostoli legfőbb kegvuron és a katholikusság egy­
házi és világi tagjain kívül, senkinek sincsen.

A népszövetségi közgyűlés a katholikus autonó­
mia mellett lelkesedéssel foglalt állást, reménykedvén, 
hogy törvénybizlosílotla hierarchikus önkormány­
zata és a haszonélvezetében levő vagyon önálló ke­
zelése mellett majd vezető szerepet biztosit a katholi- 
cizmusnak a jövendő Magyarország történetében.

Mialatt katholikus testvéreink ilyképpen szer­
vezkednek. dolgoznak és törnek előre : avagy nem 
buzdulnánk-e fel hasonlóan egyesült munkára mi is 
— protestáns atyámfia! ? ! Síit!

□

Kitüntetés. Őfelsége D. Kenessey Béla erdélyi 
püspököt a koronázás alkalmából a Ferencz József- 
rend nagy keresztjével tüntette ki. Őszintén gratu­
lálunk. 6

A debrcczoni egyház presbitériuma íolvó hó 21-én 
tartott gyűlésében a sárospataki kollégium fölsegíté- 
hvre hitt Iyl szavazott meg. A temetéseken éneklő 
dia kok diját 1.2U Iv-ról 1.60 K-ra emelte és tudomásul 
vette, hogy az illetékes bizottság 12,000 K-t fordí­
tott az árvák téli fölruházására.

A M. P. I. T. Debreczeni Köre folyó hó 26-án dél­
ül m liat órakor tartalmas protestáns estélyt rende­
zett, amelyen a Kántus éneke után D. Erdős József 
egyetemi tanár tartott magvas előadást A biblia és a 
hitvallás címen, rámutatva mindegyiknek a jelentő­
ségéi e, egymáshoz való viszonyára, értékére és gya­
korlati szempontból nélkülözhetetlen voltára. A mű­
vészi számot P. Nagy Zoltán zongoraművész, tanító- 
kepzomlézcli zenetanár szolgáltatta mesteri játéká­
val. Az ünnepélyt a Kántus szép éneke zárta be.

A debrcczoni lanítóképezdcszck felségéivezésére 
egyes egyhazak igen szép összegei küldtek be a kol­
légiumi pénztarba. Legújabban a-nagvkárolyi egyház­
megye több egyháza Berey József esperes buzgólko- 
<lasa lolytan 407 korona 16 fillért adott a nemes célra. 
Ha nnndenik egyházmegye így felkarolná a leendő 
tanítok anyagi támogatásának ügyét, akkor képezdé- 
szeink felsegélése ene az iskolai évre nem ütköznék 
nehézségekbe. A debreczeni lanitóképzöinlézet a pár­
huzamos osztályok felállításával ma már a legnépe­
sebb az ország valamennyi képzöintézete között. A 
fejlesztés azonban magával' hozza a növendékek nagy 
száma mellett a jótétemények szaporítását is. Ezt a 
kérdést sürgősen meg kell oldanunk.

Lclkészválaszlások. A zsákai gyülekezet a Vadon 
Miklós lelkész nyugaloríiba vonulásával megüresedett 
lelkipásztoii állást kollégiumunknak csak nemrég 
végzett jeles növendékével, kalussy Sándor s. lelkész­
szel töltötte be. Beiktatása folyó hé) 14-én ment végbe. 
— Az abádi egyház Kérészi Istvánt hívta meg lel­
készéül.

A hajduszoboszlói református egyházban az 1916. 
évben született 226, meghalt 348, áttérés nem volt, ki­
tért 1, házasságot kötött 51 pár. Fogyás: 63. Adomá­
nyok : a) perselypénz egyház szükségleteire : 539 K 
34 fillér, különböző jótékony célra 501 K 80 fillér; 
b) úrvacsorái borra és kenyérre 486 kor. 38 fillér; e) 
kegyes hagyomány (melyet temetések alkalmával ha­
gyományoznak): 642 korona; d) szegény iskolás gyer­
mekek ruházatára várostól 1150 K, Nőegylettöl 1210 
K, hívek adománya: 2046 korona 06 fillér. Alapít­
ványt teltek : Makay János és neje 2000 koronát sze­
gény iskolás gyermekek ruházatára, Csanády János 
2(K)G koronát egy hazfenntai lási alapra.

Ifjúsági istentisztelet Hajdúszoboszlón. A köz­
ponti elemi iskola tanácstermében vasárnap délelőt­
tönként a rendes templomi istentisztelet idején a pol­
gári iskola református vallású növendékei és az elemi 
iskola magasabb osztályú tanulói számára ifjúsági is­
tentiszteletet tartanak Hajdúszoboszlón.

Katonai kitüntetés. Végvári István debreczeni 
lelsobb leányiskolái tanárt a harmadosztály ú katonai 
érdemkei észttel tüntették ki. Gratulálunk.

A Lorántfíy Zsuzsanna Egyesület a kórháza ja­
vára X ecsey Ferenc hegedűművész felléptével jól si-
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került hangversenyt rendezett Budapesten az Ope­
rában.

A tanítók éí lelkészek drágasági pótléka érdeké­
ben röviden, de határozottan és méltánylólag emeli fel 
szavat a Gazdaszövetség e. lap folyó évi 2. számában 
a 30. lapon. Ma az alföldi gazdák hasonlóan gondol­
koznának. nem lenne nehéz a drága sági pótlék meg­
szavazása.

Gondnoki biktatás. A drégelvpalánki egyházme­
gye .januar hó 21-én iktatta be hivatalába új gond­
nokát Konkoly l hege Sándor udv. tanácsost.

A papai református Leányegyesület f. hó 14-én 
a wszprémügyei liadiárvák és az erdélyi menekültek 
leisegélyezésére jól sikerült hangversenyt rendezett.

Lelkész választások más kerületben. A kocsi egy­
ház Süveg István magyarszentkirályi rendes-, a ber- 
hidai egyház Komjáthy János taápi s. lelkészt válasz­
totta meg lelkipásztorául.

Kitüntetés, őfelsége Kálmán Gyula ságvári lel- 
ke-.-’Zt. a külsósomogvi egyházmegye esperesét a Fe- 
nucz Jozsef-rend lovagkeresztjével tüntette ki.

Kegyes alapítványok A nagvenyedi egyháznál dr. 
Bakó -Sándor főorvos 20,000, Horváth Pál bankigaz­
gató JóulI. a papai református főgimnáziumnál Kis 
I iv adai' könyv kereskedő 1000 K-ás alapítványt tettek.
/sió. 13, 16.

A ,.\ ilág" a míivelt középosztály lapja, a „Világ“, 
iiielv a modern újságírás minden eszközeivel, a raa- 
gvai irodalom, politika és tudomány legjobb értékei­
vel az eljövendő új Magyarországért dolgozik. Felelős 
szerkesztője: Purjesz Lajos. Munkatársai : Dr. Ágos­
ton re tér. Ambrus Zoltán, Abos Tivadar, Abonvi Ist­
ván, Balazs Béla, lialkanyi Béla, Bart a Lajos, Bálint 
hajós. Bíró Lajos, Ed. Bernstein, Bede Jób, 
di. Léniát Otto, Bölöni György, Benedek Károly 
jS'ájez), Bizony László, dr. Czobor Péter (Svájcz), 
Dániel Arnold, Déri Imre (Berlin), Dénes Zsófia, 
Domany Gyula, Dutka Ákos, Fodor Erzsébet, Gerö 
udön, Halasi Odón (Hollandia), dr. Jászi Oszkár, 
Ignotus, Jancsó Károly, Juhász Gyula, Kaffka Margit, 
dr. Kadosa Marcell, Kármán Aladár, Kosztolányi 
í tezsö, Kosa Miklós (Bécs), Kémeri Sándor, Lovag 
Adam (Svajcz), Miklós Jenő (helyettes szerkesztő), 
Magyar Lajos, Maros Imre, dr. Mérő Gvula, Móricz 
Zsigmond, Nagy Andor, Pásztor Mihály/Pilisi Lajos, 
Pogány Béla, Béllé Pál, Ringer Lili, Sas László, dr. 
Szende Pál, dr. Supka Géza, Szabó Károy, Tihanvi 
Jemi, Wilczek Gusztáv (igazgató). Előfizetési ára: 
Egész évre 33 kor., félévre 19 kor., negyedévre 9 kor. 
30 fillér, egy hónapra 3 kor. 30 fillér. Egyes szám ára 
12 fillér. Szerkesztőség és kiadóhivatal: YL, Andrássv- 
iit 17. szám.

Sajtóünnepclyt rendezett folyó hó 7-én délután a 
Katholikus Sajtóegyesület Fővárosi Hölgybizottsága, 
amelyen Eberle József bécsi író, a Reichspost munka­
iul sa tartott előadást, rámutatva a nagv sajtóorgánu­
mok korrupciójára, a hitetlen sajtó által propagált ál­
kultúrára és arra, hogy külföldön a zsidóság nagy 
agitaciót fejt ki a zsurnalisztika monopolizálására. Ez 
ellen a propaganda ellen hívja fel a hallgatóságot „a 
katholikus sajtó" támogatására, jelezvén, hogy „ma a 
mecénássá« egyetlen téren aktuális és helyénvaló: „a 
sajtó terrénumán 1“ Ilyen tónusban beszélt a másik 
szónok Krüger Aladár is, aki „Az ólombetűk lelki­
ismerete“ címen tartott előadást. Mindezek azt mu­
tatják, hogy katholikus atvánkfiai erősen érzik a

sajtó jelentőségét s azt igyekeznek a maguk részére 
biztosítani. Mikor leszünk mi ott, hogy megkezdjük 
ily irányban az érdeklődést s letegyük az első'fillére­
ket a református sajtóalap javára ? !

A nagy drágaság hatása minden téren érvénye­
sül. A róni. kath. papság részére szerkesztett s való­
ban becses „Egyházi Közlöny“ előfizetési árát 16 
koronáról 20-ra emelte fel. Pedig mennyivel több a 
Közlöny olvasóközönségét tevő kath. papok száma, 
mint amennyi előfizetőnk nekünk van !

Szerkesztői üzenetek.
Sz. .!. Nagylónya. Ne tessék aggodalmaskodni a 

dolog miatt. Ha kétszer bejött, az egyik 1917-re lett 
elszámolva s a költségvetés otthon is rendben marad. 
Ilyen apróbb tévedések elkerülhetetlenek.

K. Zs. Kereskedelmi ügyletből származó jogvita 
nem való a mi lapunkba. 1916 őszén csakugyan olyan 
sok postai zavar volt, hogy ez esetben megtörtén­
hetett, hogy — mindkét félnek igazsága van.

B. E. -X Dávidházy Kálmán-cég 5 K-ért köti be a 
Lapunk múlt évi folyamát fekete vászon fedélbe és 
portóért csomagolással együtt 1.50 K-t számít. Ha csak 
bekötési táblára van szükége, az 2.60 K-ért küld a 
cég; a tábla portója 1 K.

Sz. A. Ajánlott levél ment.

Tartalom: Görömbei P., Kivonatok egy esperes! 
őszi körlevélből. — iskola: Borsos K.. Református 
tanárképzés. — Közélet: Tudósító, Discreditálás és reha- 
bilitatió. — Budai G.. A Kálvin Szövetség II. kon­
ferenciája Budapesten. — Irodalmi szemle. — Halottaink. 
— Különfélék. — Hivatalos értesítő 4. szám.

KÖNYVUJSÁG
Tanulmányok, bírálatok és ismertetések 
a magyar és külföldi irodalom köréből.

Szerkesztik : CZI.OLÉDY SÁNDOR, pápai ref. theol. akad. tanár; 
e. 1 IZEI.V ORON, aranyosmaróti ev. lelkész és SZIMON1DESZ 

LAJOS, nagybörzsönyi ev. lelkész.

Megjelenik
julius és augusztus hónapok kivételével minden hó 15-én és 30-án.

ELŐFIZETÉSI ÁRA EGY ÉVRE IO KORONA

Kiadja : Scholtz Testvérek könyvkereskedése Budapest, IX.
Ferencz-körut 19., ahonnan bármely egyházi vagy világi irodalmi 

termék beszerezhető. Gondos kiszolgálás, elönvös feltételek.

Rékés LAJOS
Debreczen, Piac-utca 46-Ik szám.
Telefon 304. szám.

Kalap, fehérnemű, űri-divat és szabó üzlet.
Készít férfiruhákat, felöltőket a legjobb 
kivitelben, valamint teljes úri kelen­

gyéket mérték után.
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hivatalos értesítő.
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A Liszániúli református egyházkerület Nagy tiszteletit 
Esperest Karának.

Nagytiszteletü Esperes Űr !
Tudomásul vétel, megfelelő alkalmazkodás, il­

letve eljárás végett szíves figyelmébe zárom Nagy- 
tiszteletüségednek egyházkerületi közgyűlésünk múlt 
évi 485. számú határozatának 4., 5. pontjait, 489. 
számú határozatát, 490. számú határozatának 2. és 
3. pontjait. 491. számú határozatát, 493., 497. számú 
határozatait, 499. számú határozatának 1. pontját, 
valamint 503. határozatát, — azzal, hogy az egyes 
pontok rendelkezéseit az iskolaszékek is figyelme­
sen tartsák he.

Atyafiságos szeretettel vagyok:
Debreczen, 1917. évi január hó 13.

Dr. Baltazár Dezső, 
püspök.

A tiszántúli református egyházkerület püspökéiül.

522—1917.

Pályázati hirdetés.
A középszabojcsi egyházmegyébe kebelezett 

nyirkércsi lelkészt állásra pályázat hirdettetik. 
A lelkész! állás javadalma:

1. 30 köböl rozs. 2. 31 kat.-h. 754 Li-ül 
föld egy tagban; adóját az egyház fizeti. 3. Állam- 
segély-kongrua 1003 kor. 42 fillér. Stóla : 20— 
30 korona. Lakás és kert. A kellően felszerelt 
kérvények 1917 február 20-ig Görömbei Péter 
espereshez, Nagykállóba (Szabolcs megye) kül­
dendők. Az állás a választás jogerőre emelkedése 
után azonnal elfoglalandó.

Debreczen, 1917 január 21.

Dr. Baltazár Dezső,
püspök.

Pályázat.
A panyolai református egyház pályázatot 

hirdet lemondás folytán megüresedett ITI-ik ren­
des tanítói állására.

4. szám

Fizetése :
1. Természetbeni lakás, mely áll két szoba, 

konyha, kamarából s a, hozzátartozó mellék- 
épületek: fáskamara, sütő és pincéből.

2. Kert természetben.
3. Készpénz az egyház pénztárából 100 ko­

rona, a többi az 1913. XVI. t.-c.-ben megálla­
pított államsegély.

Kötelessége: a. tankötelesek ’As-ad részét 
(jelenleg 1—11. vegyes osztály) a háborús álla­
potok elmúltáig y^ed részét a presbytérium által 
kijelölt osztályokban tanítani.

Pályázhatnak férfi és nő tanítók. Ha férfi 
válásztatik meg, kötelessége még a lelkészt és 
orgonista-kántort akadályoztatásuk esetén temp­
lomban és temetéseken helyettesíteni. Ha pedig 
nötanító választatik meg, kötelessége a női kézi­
munka tanítása is.

A megválasztott a szatmári református egy­
házmegyei tanítói gyámintézetnek jogos és köte­
lezett tagja leend.

Beruházás címen elődjének 15 koronát meg­
téríteni köteles.

Megjegyeztetik, hogy a sütő, kút és pince 
a fogyasztási szövetkezettel és ennek eg\szers- 
mindenkori boltkezelöjével közös használatban 
állanak.

Kellően felszerelt pályázatok folyó évi feb­
ruár hó 15-ig alulírotthoz küldendők.

Az állás azon nal elfoglalandó.
Panyola (Szalmát1 m.). 1917. év január hó 

20-án.
Szarka Boldizsár,
református lelkész.

A lelkészt korpótlékok meghirdetése,
A nagyméltóságú vallás- és közoktatásügyi mi­

nisztérium egyházkerületünk lelkészei részére az 
alább felsorolt korpétlékokat állapította meg és 
utalványozta az 1917 január—júniusi félévre, ú. m.: 
Abádszalók 202.66 + 197.34 K. Ajak 200 + 200 K. 
Albis 400 K. Amacz 400 K. Ant 400 K. Apa 400 K. 
Api agy 400 K. Apátkeresztú r 200+200 K. Arad 400 K. 
Aranyosmeggyes 400 K. Ászt élv 400 K. Atya 400 K. 
Avasújváros 296.61 + 103.39 K. Ágya 200 + 200 K. 
Árpád 400 K. Bagamér 181.98 + 218.02 K. Bakon- 
szeg 400 K. Balazsér 312.19 + 87.81 K. Balkány 
142.95 + 257.05 K. Balmazújváros: Illés Endre 
400 K. Balsa 400 K. Batíz 400 K. Battonya 200 K. 
Bályok 200 K. Báránd 400 K. Belényes 400 K. Be- 
lényesújlak 400 K. Bene 400 K. Benk 400 K. Bere
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200 K. Beregdéda 400 K. Beregsom 400 K. Beregszász 
LOO K. Beregújfalu 400 K. Berettyószentmárton 400 
kor. Beretlyószéplak 400 K. Berettyóújfalu 400 kor. 
Bei kész 200 K. Besenyőd 400 K. Beszterecz 326.73 -j- 
/3.27 K. Békés : dr. Márk Ferenc 400 K. Békéscsaba 
200 K. Biharkcresztes 100 K. Biharnagybajom 400 
kor. Biliarszentjános 200 K. Bihartorda 160.35 + 
239.65 K. Biharugrn 83.47 - 316.53 K. Bojt 200 K. 
Borossehcs 100 korona. Botpalád 200 korona. Bót- 
rágy 100 korona. Bőrvely 25.99 + 374.01 korona. 
Búj 100 korona. Bulcsú 100 korona. Büdszentmihály 
2fM> K. ( saliolcz 200 K. Csaioda 400 K. Császló 400 
kor. (.senger 400 K. Csengerbugos 400 K. Csenget - 
sima 200 l\. Csermő KM) K. Csel falva 400 K. Csóka ív 
-00 K. (.sorvas 400 K. (.söktnö 100 K. Czégénvdá- 
nyád 400 K. Da hol ez 100 K. Dancsháza 400 K. Darnó 
100 K. Darvas 100 K. Debreczen : dr. Baltazár Dezső 
1,M»K. Dicsőii József 100 K, K. Tóth Kálmán 400 K, 

Jánosi Zoltán 41X) K. Szele Gvörgv 100 T\. Urav Sán­
dor 21X) K. Zih Sándor 100 K. Demecser 400 kor. 
Derczen 100 K. Derecske 100 K. Dévaványa 400 K. 
Doboz 400 K. Dobra 400 K. Domahida 395.01 -+ 
1.99 K. Dombrád 400 K. Dögé 12.82 + 357.18 K. Egri 

2<>0 K. Enesencs 400 K. Eperjesbe 400 K. Erdőgya- 
rak 400 K. Erdőhegy 158.11 + 241.89 K. Esztár 
13.10 - 386.90 K. Élesd 400 K. Éradony 200 K. Ér- 
bogyoszlo 100 K. Érd engeleg 100 K. Érendréd 400 
kor. Érköböl kút 200 K. Érkörtvélyes 400 K. Érmi- 
halyfah a 100 K. Érolaszi 200 K. Értarcsa 400 K. 
Fancsika 200 K. Fábiánháza 400 K. Fcketeardó 400 
korona. Feketegvarmat 19.90 — 350.10 korona. Fel­
sőbánya JOO - 200 korona. Felsöjózsa 200 korona. 
Fertősalmás 100 K. Fényeslitke 100 K. Forgolány 
100 K. Fu! nos 100 K. Földes 400 K. Fugvi 400 K. 
Fugyivásái hely 100 K. Fül esd 200 K. l’ülpös 100 K. 
fülpösdarőcz 100 K. Füzesgyarmat 400 K. Gáborján 
KXJ K. Gaibolc 201.80 + 195.20 K. Gádoros 400 K. 
Gálospetri 100 K. Gál 100 K, Gáva 100 K. Gebe 400 
kor. Geese 155.17 11.83 K. Gclénes 100 K. Gemzse
400 K. Geszt 200 - 200 K. Geszteréd 400 K. Gégény 
62.49 - 337.51 K. Géres 400 K. Gödényháza 400 K. 
Gulács 100 K. Gyanta 200 + 200 K. Gvoma : Har- 
sányi Fal 100 K. Gvoma: Dombi Béla 400 K. Gvorok 
100 K. C.yorteh'k 100 K. Gyula 400 K. Gyulaháza 
ItX) K. Gyulaj 200 K. Gvügye 400 K. Gyű re 100 K. 
Hajdubagos 241.76 --- 158.24 K. Hajdúszoboszló: 
Demjen 1 crenc 400 K. Hajdúszoboszló : Szabó An­
tal 400 k. Hajduböszüi mény: Szolnoké Gerzson 400 
kor.. Marjai Péter 100 K. Hajdudorog KM) K. Hajdu- 
badliáz 100 K. Hajdúnánás : Ben kő Lajos 400 K. 
Hajdusámson 11.51 - 388.19 K. Hajduszovát 400 K. 
Halm, UH) K. Hegyközcsatái- 100 K. Hegyközkovácsi 
KM) K. 1 iegy közszál dobágy 100 K. Hegyközszen tinire 

2ÍX) K. Hegyközszentmikléis 200 K. Henezida 175.20a. 
224.80 K. lierm/mszeg 100 K Hertelendifalva 100 K 
Hetven 100 K. Hirip 200 K. llodász 100 K. Hódmező­
vásárhely : Losonczy Endre 100 K. Tereli Gvula

400 K, Györffy József 100 K, Papp Imre 400 K, Sze- 
renilei Samu 400 K. Hosszúmező 210.50 + 189.50 K. 
Hosszúpályi 315.36 + 84.64 K. íbiszt 400 K. Ibrány 
400 K. Igazfalva 200 K. Ilk 100 K. Iriny 395.98 + 
4.02 K. Istvándi 200 K. Izsnvéte 400 K. Jákóhodos 
400 K. Jánd 400 K. Jármi 100 K. Józsefháza 200 K. 
Kaba 100 K. Kakszentmárton 200 K. Kárász 200 K. 
Karczag : Madarász Imre 100 K. Török Vince 400 K. 
Kállósvmjen 100 k. Kánlorjánosi 400 K. Kemecse 
147.80 -- 252 20 K. Kenderes 400 K. Kék 200 K. 
Kékesé 100 K. Kérsemjén 100 K. Kii álydarócz 400 
korona. Kisbábony 100 korona. Kishódos 200 kor. 
Iviskereki KM) korona. K isi éta 400 korona. Kismaj- 
tény 400 K. Kisnamény 400 K. Kispalád 43.22 -f 
356.78 K. Kisjreleske 343.13 -f- 56.87 K. Kispereg 400 
kor. Kisszekeres 400 K. Kisújszállás : Nagy István 
400 K, Török Imre 400 K. Kisvarsány 400 K. Kis- 
várda 260.09 + 139.91 K. Kocsord 400 K. Kokad 400 
korona. Koly 200 korona. Ivomádi 400 korona. 
Konyar 200 K. Kopócsapáti 200 K. Kótaly 100 K. 
Kölese 200 K. Körösladánv 400 K. Körösnagyhar- 
sany 148.57 + 251.43 K. Körösszakái 400 K. Körös- 
larcsa 400 K. Kotegyán 100 K. Krasznaszenlmiklós 
362.90 + 37.10 K. Kuncsorba 399.95 4----- .05 K. Kun­
hegyes : S. Nagy István 400 K, Makláry Károly 400 
kor. Kunmadaras : Medgyaszay Gyula 19.10+380.90 
koi„ Kövendi Dénes 19.10 + “380.90 K. Lakod 400 
kor. Lázári 100 K. Lórántháza 400 K. Lövöpetri 400 
ko- , Macsoía 200 K. Magyarcsanád 324.71 -+ 75.29 
kor- Mugyarhomorog 200 Ív. Magyarkétz 400 K. Ma­
gyarremete 400 K. Maitis 400 iV Makkosjánosi 400 
i:or. Makó : Nagy Károly 400 K, Bereczky László 
KO K. Margittá 239.92 + 160.08 K. Matolcs 400 K. 
Máiul 200 K. Mán dók 400 K. Márainarossziget 400 K. 
Mátészalka 2.80 +• 397.20 K. Mátyus 200 K. Mezőbajj 
I00 K. Mezöberény 400 K. Mezőgyán 240.58+159.42 
kui - Mezőhegyes 200 + 200 K. Mezőkaszony 12.90 + 
187.10 K. Mezősas 272.76 -+ 127.24 K. Mezőtúr: 
Csomasz Dezső 400 K. Mezőtúr : Kónya Gábor 200 
kor. Méhtelek 200 K. Micske 4(H) K. Mikepércs 400 
kor. Mikola 400 K. Milota 400 K. Misztótfalu 400 K. 
Mosiucza 400 K. Munkács 400 K. Nagy a r 200 K. 
Nagybánya 400 K. Nagy becskerek 400 K. Nagybereg 
400 K. Nagybocskó 200 + 200 K. Nagybodófalva 
9/.8r, + 302.1 o. Nagyborzsova 400 K. Nagydobos 
200 K. Nagyecsed 400 K. Nagyhalász 400 K. Nagv- 
bodos 400 K. Nagykakucs 400 K. Nagykálló 400 K. 
Nagykároly 239.10 -+ 160.90 K. Nagykereki 400 K 
Nagykikinda 400 K. Nagykolcs 200 K. Nagvmajláth 
KX) K. Nagymuzsalv 400 K. Nagypalád 139.15 + 
260.85 K. Nagyrábé 400 K. Nagyrév 200 + 200 K. 
Nagyszalonta 400 K. Nagyszekeres 200 K. Nagvszől- 
his 388.06 + 11.94 K. Nagy tárná 400 K. Nagvvar- 
sány 200 K. Nagyvárad 210.90 + 189.10 K Nagy- 
vái adolaszi 111.64 +- 288.36 K. Nagyzerind 400 K. 
Nádudvar 400 K. Nemesborzova 216.22 + 183.78 K 
Ncvetlenfalu 400 K. Nviracsád 342.76 + 57.24 K.



1016 hivatalos értesítő

Nvivbntm 95.01 i :i(li Un |x XRhbog.-u HX R Nv;-, 
bogdánv 1<X> l\ Nyit ryvhá/u II, ;w,sy; y ... 
Kt-Lv 200 K Nvh j:H-. VIKI |\ Xx i, unnia HX> R XV . 
mávhinfiihii 359 I'- i 10 :,K K Xmuiuvois • V R 
X vii mih.th >h :iuu | |:i |v Xvivl.issLW k X -
Ivl 200 K NMIhiíi 200 l\ Xymvil 100 K (Mohén.' 
260 IvOl . ( Mciliy 3 l() kill. ( >!vs\ ;i 86 70 
kor. ()Ivsx.,-,|,aii >.i7,8| 112.10 k Omhod Ór R
opályi 100 k. Oins 100 k. OmsIiiV-a 110.81 V- ;
kor. Oltom,’my 100 k. óvári 100 k. fVsod 1<V* R .v 
100 k. Ül vélni 100 k. Panesova 2(H) k. Panvoiu Vi.- 
kor. Pap 100 K. l’aplamasi 208.10 101.8"" k P-<-
szab -100 k. Palóhá/a 100 k. Pálroha HX) Ív. 1\7; . ■ -
liida 400 k. Peinige 100 k. Pettyen UX) k P- ... M
100 K. Piskolt 100 K. Poklosldvk 100 k. 1\>;
100 K. Fosain ka 100 k. Piiszlatlarovz 100 K. Pusna- 
újlak 100 k. Püspökladány 200 K. Hadnaíinp.; 2.* 
kor. Rafajnaújfalu 200 k. Rákoeziíalxa 354.91 - 
45.09 K. Rápolt 400 K. Rétközherenes 200 k Hév 
200 K. Rohod 400 k. Rozsaly 820.48 70.72 k Sa­
lunk 400 K. Sarkad -100 k. Sarkadkeresztur 100 k. 
Sándorhomok 345.58 54.42 K. Sáp 4(X1 k. Sarand
l°0 K. Sárköz 400 lx. Sárközújlak 271.87 128.15
kor. Sároroszi 400 K. Sárrétudvari 100 k. Senye 400 
korona. Szabolcs 200 K. Szabolesbáka UX1 K. Sza- 
bolcs-Veresmart 14.35 + 155.05 K. Szakoly 400 K. 
Szalárd 219.0/ 4- 180.93 K. Szamosbvcs 400 K. Sza- 
mosdara 400 k. Szamosdob 400 K. Szamoskoród 
369.58 — 30.42 K. Szamoskrassó 400 K. Szamos- 
sályi 127.80 — 272.20 k. Szamosszeg 200 K. Szamos- 
ujtak 400 K. Szaniszló 100 K. Szapárvfaha 2<Xt 
2o0 kor. Szatmárcsekc 100 kor. Szatmárhvgv 4(X) K 
Szatmárnémeti 400 k. Szatmárököritö 50.11 
7 19.89 k. Szárazberek 100 k. Szeged 10) k. Szeg- 
halom KK) Ix. Szemlak 40) k Szentes : Futó Zoltán 
100 k. Pap Lajos 238.57 + 101.43 k. Szentleánv- 
lalva 400 k. Szentpélerszeg 40) k. Szerep 40) K. 
Szernye 400 k Székelylnd 100 - KK) k. Szigetfalu 
l(|0 K. Szinérváralja 400 k. Szatmár : Béltekv Tajos 
100 k. Tamásbida 40) K. Tamásváralja 40) K. Tarpa 
l.h.) + 395.3> K. 'lakos 400 k. Temesvár HX) kor. 
l enke 53.11 — 340.89 K. letétien 35.50 304.44 k.
I écsö 53.54 -p 340.46 k. I églás 20) k. liszaadonx 
100 k. Tiszabecs 40) k. Tiszaberczel 40) k. Tisza- 
bökény 380.13 + 19.87 k. Tiszáimra 311.50 — 88.41 
bor. Fiszaesege 12.25+387.75 K. Tiszaderzs 217.22- 
182.78 K. Tiszadob 2(K) - 200 Ix. Tiszaeszlár 20) k. 
liszaföldvár 401 K. Tiszafüred 200 K. Tiszaigar 
■22.93 — 277.07 K. Tiszainoka 200 200 K. Tisza-
ain ár too K. Tiszakerecseny 400 K. Tiszakeresztúr 

•>72.14 + 27.56 K. Tiszakói’ód 400 k. Tiszakürt 400 
oi. fiszalök 200 K. fiszamogvorós 100 K. Tisza- 

uagyfalu 400 K. liszapéterfalva 389.58 - 10.42 K.
1 iszarád 400 korona. TiszarofT 200 korona. Tiszá­
idba 400 korona. Tiszaszentimre 262.00 -4- 137.94 
korona. Tiszaszentmárton 100 korona. Tiszaújhely 
2oi 125 kot. I iszaújlak 400 K. Tisztaberek 200 K.
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D JDOSSÁGOK!
Haypal Benó. L. ; - , N r-;

iyaról. kira>: emberr ! :
emelese nspim. besrv.: \y rvy

Lnkaesy Imre. Kgrha.-. bes.-edex +.. :x ; -y
Vass Vince. A vakas > vv-rr Ara :x .
Drummond H. Keres.r;yer.se.-

Dr. ThaJy kora id \ !x ; (Ri
raiöp Béli. Búcsú7latok, siric1 r,s. hadban , 

esettek felet; es bncsurtaiok baborus d.'kbvr. 
2-:k kötet Ara k 8

Fosdick E. H. Ar imádság vrtehne. Fordtic;
if}- Viktor János Ara ix i

Jesijés. Kord.: Hornyán*.*ky A. 1. :V..-.e: K 1

Kaphatok:

Kókai fajosnál
Budapest, IV. Kamermayer Karoly-utca 3.

Portóra a bolti ár 10 -a küldendő.
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Legszebb konfirmációi ajándéii.
SZOLNOKY GERZSON

noc7nn uaDinFi

Kznn imádságos könyvecskéből a tiszántúli, tiszáninneni 
c.' dunántúli református egyházkerület püspökei ajánló 
körlevelükben többek között a következőket mondták:
,E hangban és tartalomban nemesen egyszerű, mégis 
gyönyörűséges kis imádságos könyvet, mely mint hi­
szem, ifjúságunk nagy lelki épülésére szolgai, a leg­
melegebben ajánlom becses figyelmökbe és szerete­
tekbe. Főként a konfirmáció alkalmával szíveskedjenek 
ezt az ifjúságnak ajanlani. Egyfelől hozzátartozóik, 
másfelől egyhazunk alig adhat Újainknak kedvesebb 
és hasznosabb ajándékot.“ — A 168 oldalra terjedő 
12’ »xt1 2 ein. nagyságú, zsebbe tehető imádságos könyv­
nek ára. mely igen finom, famentes, símuatlan papíron 
készült, rendkívül elegáns, egy úrvacsorát osztó lelkész 
és két. az úrvacsorát felvevő gyermek arcképével díszí­
tett vászonkötésben jelent meg. 1 korona 20 fillér.
10 péld megrendelésénél 96 fill., 25 péld, megrendelé­
sénél 90 fill., 50 peld megrendelésénél 84 fill., ICO péld. 
megrendelésénél 78 fill., 500 péld. megrendelésénél 72
fül., 1000 pld. megrendelésénél 66 fill. Diegreudőlhető:

IIEGEuÜS es SÁNDOR
KÖNTVEIÜBÓHIVATAIÁBAN, DEERECZEN.

Lelkész és vailsístanár, tanár és tanító 
urak rendeljék meg és terjesszék
a hívek és a tanítványaik között az

ÉBRESZTŐ
képes keresztyén szépirodalmi, csa­
ládi és ifjúsági havi folyóiratot.
Szerkeszti :

Megy ere sy Béla,
Előfizetési díja egy évre 4 kor. 
Az Ébresztőnek minden keresztyén 
családhoz és minden keresztyén 
ifjúhoz el kell jutnia, hogy a 
nemes szépirodalom szárnyain 
minden olvasójának leikébe be­
vigye a keresztyén magyar nem­
zet hatalmas gondolatát.

hlöiizetéseket elfogad és mutatvány­
számot ingyen küld a kiadóhivatal :

Budapest, VIII., Főherceg Sándor-utca 28.

Fontos is legjobb

Őrá
5 évi jótállás mellett!
Egyházi 
szente dények,
úrvacsora] kelyhek, osztó-táryí rck és fcorkancsók,
keresztelő-kannák és medencék, ékszerek, evő-

^ készletek valódi 13 prófcas 
ezüsttől és 1. lerdü alpacca-w ....................

Árjegyzék 
2000 rajzza 
ingyen és 
bt rmentve! 
Pontos ki­

szolgálás ! 
Jutányos 
arak

z>,:\Y
fftífv

fzüsicől, jubilecmldisztargyak 
részlttfize ei reis!
Javításokra és vidéki megrende- 
ésekre különös gondot fordítok

E$Ä’Ah':V,
r -* xtrr- - — Xr ■ _
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- _ _______ -

/ * - Polgár
Kálmán

mflórás és ékszerész, a ref. egyházak szállítója
BUDAPEST, VI,, Teréz-körtit 5., I. emelet.

A „HANGYA“
a Magyar Gazdaszövetség fogyasz­
tási és értékesítő szövetkezete bár­
mely községbe költségmentesen küldi ki 
meghízottját, ahol fogyasztási és értéke­
sítő szövetkezetei akarnak szervezni. Mi­
előtt a mozgalmat megindítanák, fordul ja­
nak a kezdeményezők útbaigazításért a 
„Hangya“ igazgatóságához : Budapest, 
IX. Közraktár-utca 34. sz. A „Hangya“ 
kötelékében az 1915. évvégén 1300 fo­
gyasztási szövetkezet működött, amelyek 
összforgalma 60.000,000 korona volt.

Földmivelő népünk erkölcsi emelkedésének és vagyoni 
gyarapodásának legbiztosabb eszköze a gazdasági 
szervezkedés. A termelés fejlesztése, az értékesítés 
kedvezőbbé tétele, a háztartási és gazdasági szük­
ségletek jutányosabb beszerzése csak fogyasztási és 

értékesítő szövetkezetek útján érhető el.


